

光大银行广州分行: 金融活水精准助力 书写绿美广东新篇章

绿水青山,就是金山银山。绿色发展是高质量发展的应有之义。近年来,光大银行广州分行积极践行ESG理念,坚定扛起央企担当,聚焦“双碳”目标,创新产品服务体系,主动对接绿色交通、清洁能源等领域项目融资需求,用“金融活水”精准助力绿美广东生态建设,全力以赴服务国家战略大局。



其中,在绿色交通领域,今年6月该行向某市属国企投放绿色交通贷款,赋能粤港澳大湾区轨道交通低碳升级,助力绿色交通体系建设。在清洁能源领域,近期该行投资了广州某租赁公司碳中和绿色资产支持专项计划(乡村振兴),项目募集资金用于分布式户用光伏发电项目投资与建设,预计可实现年减排二氧化碳量17万吨。在生态治理领域,今年5月该行投资“广东省某集团有限公司2025年度第一期绿色中期票据”债券。据测算,募投项目设计每年可以处理污水超32000万吨,年COD减排量超66000吨,协同提升区域环境质量与经济可持续发展动能。

截至2025年6月末,该行绿色贷款余额超500亿元。同时,积极投资绿色债券及绿色资产证券化产品;按季向人民银行上报碳减排贷款,预计可带动碳减排量超11000吨,为大湾区绿色经济高质量发展注入强劲动能,助力共建美好家园。

据悉,长期以来,该行将绿色金融



作为服务实体经济的关键抓手,在战略规划、产融协同等领域持续发力。其中,战略规划层面,该行成立绿色金融专项领导小组,制订《绿色金融工作方案》,为经营单位拓展绿色金融业务提供全方位支撑。产融协同层面,该行将产业研究深度融入经营实践,深入贯彻总行“四策合一”指引,聚焦行业细分赛道,制定相关产业集群营销指引,形成与大湾区产业

特色高度契合的绿色金融解决方案,助力企业实现能效提升与低碳转型双赢。

展望未来,光大银行广州分行将坚守服务实体经济的初心使命,抢抓“双碳”战略机遇,持续深化绿色金融创新实践,构建更加完善的“绿色金融+”生态服务体系,助力广东产业绿色转型,为写好绿色金融大文章、建设“绿美广东”贡献更大力量。

兴业银行广州分行: 绿色金融创新实践助力“双碳”目标实现

近年来,兴业银行广州分行积极响应国家“双碳”战略,以绿色金融为抓手,不断创新金融服务模式,助力经济社会绿色低碳转型。通过构建企业碳账户体系、运用碳减排支持工具、推出绿色金融创新产品,该行在绿色金融领域取得了显著成效,为推动区域经济高质量发展注入了强劲动力。截至2025年6月末,兴业银行广州分行绿色融资余额已突破1800亿元。

● 碳账户体系

构建绿色评价新标尺

碳账户体系的构建是兴业银行广州分行在绿色金融领域的一项重要创新实践。为推动企业碳排放数据的科学管理和应用,该行依托总行双碳管理系统,通过多渠道获取企业碳排放和碳减排数据,批量创建企业碳账户。截至目前,该行已成功创建碳账户超2000户,覆盖制造业、能源、建筑等多个行业领域。

该行相关负责人表示,企业碳账户不仅可以帮助企业实现碳排放数据的可视化管理,还与企业贷款利率挂钩,形成了“减排降成本、增排升成本”的激励约束机制。通过将企业单位营业收入的碳排放量与贷款利率挂钩,该行引导企业主动降低碳排放强度,推动绿色低碳发展。具体而言,若企业单位营业收入的碳排放量下降,则贷款利率相应调减;若碳排放量上升,则贷款利率调升。这种创新机制有效激发了企业的减排动力,助力企

业实现绿色转型。2025年上半年,该行已在珠海落地多笔碳账户挂钩贷款业务,为企业的绿色转型提供了有力支持。

● 碳减排工具

赋能能源领域减碳新动能

作为绿色金融领域的先行者,兴业银行广州分行积极运用碳减排支持工具,重点支持风电、光伏、储能等清洁能源项目,推动能源领域降碳转型。截至2025年6月末,该行碳减排支持工具贷款余额超60亿元,其中2025年上半年新增超8亿元,为广东及周边地区的绿色能源发展提供了重要资金支持。

在海上风电领域,该行支持了多个大型清洁能源项目,包括国家电投揭阳神泉二350MW海上风电项目增容项目、大唐南澳勒门I海上风电项目、明阳阳江青洲四海上风电场项目等。这些项目的实施不仅推动了广东海上风电产业的发展,还为地方经济注入了绿

色发展新动能。例如,国家电投揭阳神泉二项目预计年发电量超10亿千瓦时,可减少二氧化碳排放约80万吨,具有显著的环境效益。

在光伏发电领域,该行落地了广东瑞庆润时新能源有限公司新建肇庆一期45MWp屋顶分布式光伏发电项目、潮州市公有屋顶光伏资源高效光伏分布式发电项目等。这些项目不仅推动了广东省内光伏发电产业的发展,还辐射到广东省外,为全国清洁能源布局提供了有力支持。

此外,该行还支持了清远市清城区职教城地块电网侧独立储能电站建设项目,助力储能领域发展。该项目通过储能技术的应用,有效提升了电网的稳定性和灵活性,为广东省能源结构的优化提供了重要支撑。

● 绿色创新

引领低碳发展新未来

兴业银行广州分行在绿色金融领域的创新成果屡获殊荣。2025年初,该行作为联席主承销商,协助广州市自来水公司成功公开发行全国首单公用事业绿色科创类资产支持票据(科创票据),成为全国绿色金融创新的标杆案例。该资产支持票据总发行规模5.85亿元,期限为10年(3+3+3+1年),票面利率为1.9%,创全国同期限资产支持票据票面利率历史新低,主体及债项评级获AAA级,全场发行倍数高达3.96倍。

这一成功案例不仅为公用事业企业的绿色融资提供了新思路,也为全国绿色金融创新发展树立了典范。

此外,该行还落地多笔绿色建筑保险项目贷款,通过“客户+银行+保险”三方合作模式,为绿色建筑项目提供资金支持和风险保障。例如,某客户在施工设计审查图中明确按照绿色建筑一星级以上标准设计,保险公司为其办理绿色建筑性能责任保险,为项目实际建成绿色建筑提供保障,而银行则为项目的开发建设提供资金支持。这种创新模式不仅推动了绿色建筑产业的发展,还为金融支持绿色建筑提供了新路径。

2025年上半年,该行共有三笔案例获评广东省绿色金融改革创新案例。这些案例包括全国首单气候友好型绿色债券“标准共建+市场运作+生态协同”机制助力南沙打造特色气候投融资新模式、全国首笔能效电厂节能减排挂钩贷款拓展发电行业低碳转型融资渠道、可持续挂钩科创公司债“数字创新+科创赋能”模式助力超大城市打造财税资产融资创新样本,体现了兴业银行广州分行在绿色金融领域的专业性和创新能力。

兴业银行广州分行表示,未来将继续秉承“寓义于利”的社会责任理念,深化绿色金融服务创新,推动绿色金融与区域经济的深度融合,助力广东绿色经济的高质量发展,为实现“双碳”目标贡献更多兴业力量。